

# 开辟马克思主义中国化时代化新境界

## ——论学习贯彻党的二十大精神

□人民日报评论员

马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想。习近平同志在党的二十大报告中深入阐述了开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大问题，深刻指出“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行”。

拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。回望百年奋斗历程，党之所以能够领导人民在一次次求索、一次次挫折、一次次开拓中完成中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务，根本在于坚持马克思主义基本原理，坚持实事求是，从中国实际出发，洞察时代大势，把握历史主动，进行艰辛探索，不断推进马克思主义中国化时代化，指导中国人民不断推进伟大社会革命。我们党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化时代化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。

“推进马克思主义中国化时代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理的过程。”党的十八大以来，面对国内外形势新变化和实践新要求，我们党勇于进行理论探索和创新，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，取得重大理论创新成果，集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平同志对关系新时代党和国家事业发展、治国理政的一系列重大理论和实践问题进行了深邃思考和科学判断，就新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义、建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国、建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，是习近平新时代中国特色社会主义思想的主要创立者。新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于习近平同志作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。党的十九大、十九届六中全会提出的“十个明确”、“四个坚持”、“十三个方面成就”概括了这一思想的主要内容，必须长期坚持并不断丰富发展。

中国共产党人深刻认识到，只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大问题，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，一切从实际出发，着眼解决新时代改革开放和社会主义现代化建设的实际问题，科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，作出了符合中国实际和时代要求的正确回答，有力指导了新时代中国的伟大实践。习近平新时代中国特色社会主义思想坚定历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新，把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来，赋予了科学理论鲜明的中国特色，夯实了马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，开辟了马克思主义中国化时代化新的境界，为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我们党团结带领全国各族人民创造了新时代的伟大成就，社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方，科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机。

思维、创新思维、法治思维、底线思维能力，才能为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业提供科学思想方法；只有坚持胸怀天下，推动建设更加美好的世界，才能更好肩负为人类谋进步、为世界谋大同的使命。学习贯彻党的二十大精神，就要全面把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，深刻领会“两个结合”、“六个坚持”，正确认识把握习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质，深刻领会党的创新理论的道理学理哲理，做到知其言更知其义、知其然更知其所以然，深刻领悟其在新时代新征程上必须坚持新时代党的创新理论和战略布局、战略举措不动摇，切实把习近平新时代中国特色社会主义思想贯彻落实到党和国家工作各方面全过程。

实践发展永无止境，推进马克思主义中国化时代化也永无止境。当代中国正在经历人类历史上最为宏大而独特的实践创新，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有，世界百年未有之大变局深刻变化前所未有，提出了大量亟待回答的理论和实践课题。只要把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来，坚持用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”，继续推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，使马克思主义呈现出更多中国特色、中国风格、中国气派，我们就一定能够不断开辟马克思主义中国化时代化新境界，让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量。

(人民日报10月29日评论员文章 新华社北京10月28日电)

# 谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章

## ——中央和国家机关、人民团体认真学习、深刻领会党的二十大精神

□新华社记者 丁小溪 熊丰 范思翔

党的二十大召开期间和闭幕后，中央和国家机关、各人民团体组织党员干部认真收听收看大会实况，召开党组(党委)会议、全体党员干部大会，及时传达会议精神，开展交流讨论，迅速掀起学习热潮。

广大党员干部表示，习近平同志要求学习贯彻党的二十大精神要做到五个“牢牢把握”，为全面学习把握落实二十大精神提供了根本遵循。要密切结合本职工作，把思想和行动统一到党的二十大精神上来，坚定不移把党的二十大精神提出的目标任务落到实处，奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

中央和国家机关、人民团体广大党员干部表示，十年伟大变革充分证明，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。“两个确立”已成为全党全军全国各族人民的高度共识和共同意志，是党应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。有习近平总书记掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，党和国家事业必将铸就更大辉煌。

### 科学部署擘画蓝图

习近平总书记在中共中央政治局第一次集体学习时强调，党的二十大在政治上、理论上、实践上取得了一系列重大成果，就新时代新征程党和国家事业发展制定了大政方针和战略部署，是我们党团结带领人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的政治宣言和行动纲领。

全国人大机关、全国政协机关、最高人民法院、全国妇联党员干部表示，要从战略和全局高度完整、准确、全面理解把握党的二十大精神，深刻领会党的二十大精神关于党和国家事业发展大政方针和战略部署的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑，紧密联系我国发展面临的新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，坚持新时代党的创新理论和战略布局、战略举措不动摇，坚定战略自信、把握战略主动，向着新的伟大目标奋勇前进。

思想之旗领航向，人间正道开新篇。中央宣传部、中央党校(国家行政学院)、外交部、文化和旅游部党员干部表示，党的二十大报告就开辟马克思主义中国化时代化新境界提出一系列新思想新观点新要求。要以坚定的信仰信念、高度的理论自觉，深刻领会“两个结合”、“六个坚持”，正确认识把握习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质，更好把这一思想转化为党员干部的政治修养、理论素养、道德修养和履职尽责的本领，自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

党的二十大报告阐释了中国式现代化的中国特色和本质要求，进一步部署了全面建成社会主义现代化强国两步走的战略安排，提出了未来五年的主要目标任务，明确了前进道路上必须牢牢把握的重大原则。

来自中联部、中央政法委、最高人民法院、住房和城乡建设部的党员干部认为，未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，要深刻认识实现全面建设社会主义现代化国家各项目标任务的艰巨性和复杂性，深入学习贯彻以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务，更加主动围绕中心、服务大局，努力在新征程上开创党和国家事业发展新局面。

“必须进一步深化对中国式现代化的规律性认识，更好抓关键、补短板、防风险。”教育部、科技部、国家安全部、司法部党员干部表示，要认真落实党的二十大精神，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，深入推进全面依法治国，维护国家安全和稳定，着力办好发展和安全两件大事，坚定不移走中国式现代化道路。

### 团结奋斗再创伟业

新征程是充满光荣和梦想的远征。用伟大奋斗创造了百年伟业的中国共产，一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。民族复兴新征程上，要坚定不移不移全面从严治党——中央纪委国家监委机关、中央组织部、中央统战部党员干部表示，要时刻保

持解决大党独有难题的清醒和坚定，深入推进党的建设新的伟大工程，坚持和加强党的全面领导，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，完善党的自我革命制度规范体系，选拔忠诚干净担当的高素质专业化干部，不断严密党的组织体系，坚持以严的基调强化正风肃纪，毫不动摇把党建设得更加坚强有力，使我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

民族复兴新征程上，要坚持以人民为中心的发展思想——在新一届中央政治局常委同中外记者见面会上，习近平总书记郑重宣示：“我们要始终与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实。”

民政部、生态环境部、国家卫生健康委员会、全国总工会党员干部认为，要认真学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神，牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，坚定理想信念、坚守初心使命，始终与人民同呼吸、共命运、心连心，把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，维护社会公平正义，扎实推进共同富裕，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

民族复兴新征程上，要依靠顽强斗争打开事业发展新天地——“敢于斗争、敢于胜利，是党和人民不可战胜的强大精神力量。”工业和信息化部、人力资源和社会保障部、自然资源部、水利部、农业农村部党员干部表示，必须发扬斗争精神、增强斗争本领，坚持团结奋斗，有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，充分发挥亿万人民的创造伟力，以咬定青山不放松的执着、以行百里者半九十里清醒把新时代中国特色社会主义不断推向前进，在新的赶考路上交出无愧时代、无愧人民的答卷。

使命昭示未来，奋斗铸就梦想。中央和国家机关、人民团体广大党员干部表示，要深刻领会“两个确立”的决定性意义，牢记“国之大者”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，把智慧和力量凝聚到落实党的二十大精神提出的各项目标任务上来，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

(新华社北京10月28日电)

# 钱正英同志遗体在京火化

钱正英同志病重期间和逝世后，习近平李克强栗战书汪洋李强赵乐际王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希王岐山江泽民胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对钱正英同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

受中共中央委托，汪洋等到八宝山革命公墓送别

新华社北京10月28日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，我国水利和电力战线的杰出领导人，中国工程院资深院士，中国人民政治协商会议第七届、八届、九届全国委员会副主席钱正英同志的遗体，28日在北京八宝山革命公墓火化。

钱正英同志因病于2022年10月22日21时50分在北京逝世，享年99岁。

钱正英同志病重期间和逝世后，习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山、江泽民、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对钱正英同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

受中共中央委托，全国政协主席汪洋等28日到八宝山革命公墓为钱正英同志送别，并慰问其亲属。

28日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念钱正英同志”，横幅下方是钱正英同志的遗像。钱正英同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许，汪洋等在哀乐声中缓步来到钱正英同志遗体前肃立默哀，向钱正英同志的遗体三鞠躬，并向钱正英同志亲属转达习近平总书记等中央领导同志的深切慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，钱正英同志在京生前友好等也前往送别。

# 今年进一步加大 对实体经济的金融支持力度

据新华社北京10月28日电(记者 刘开雄 吴雨)国务院关于加强金融工作情况的报告28日提请十三届全国人大常委会第三十七次会议审议。报告显示，今年国家进一步加大实体经济金融支持力度。

新冠肺炎疫情发生以来，金融部门先后发布实施强化金融支持疫情防控30条措施、支持受疫情影响严重地区和行业恢复发展23条举措，加强产业链协同复工复产金融服务，大力支持保供稳价，助力市场主体纾困和经济恢复发展。

报告介绍，2022年以来，我国进一步加强和完善了货币政策调控，在加大稳健的货币政策实施力度的同时，推动企业综合融资成本

稳中有降。1月至9月，新发放企业贷款加权平均利率为4.24%，比上年同期下降0.29个百分点，处于历史较低水平。

坚持金融服务实体经济的宗旨和本源。报告提出，金融系统将继续加大对实体经济的支持力度，满足实体经济有效融资需求，完善薄弱环节金融服务。

根据报告，在下一步工作中，金融系统还将强化对经济转型升级的金融支持，引导更多资金投入先进制造业、战略性新兴产业；创新绿色金融产品和服务。同时，支持基础设施和重大项目建设，用好用足政策性开发性金融工具，支持重大项目资本金尽快到位。

# 新版鼓励外商投资产业目录发布 进一步扩大鼓励外商投资范围

据新华社北京10月28日电(记者 潘洁 安蓓)国家发展改革委、商务部28日发布《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》，在保持已有鼓励政策基本稳定的基础上，按照“总量增加、结构优化”原则，进一步扩大鼓励外商投资范围。

鼓励目录包括“全国鼓励外商投资产业目录”和“中西部地区外商投资优势产业目录”。全国目录在增加条目数量、优化目录结构的基础上，聚焦制造业高质量发展，

加快促进技术迭代升级；中西部目录在因地制宜、统筹考虑各地方资源禀赋和产业条件的基础上，新增或扩展了有关条目，进一步优化外资区域布局。

新版鼓励目录总条目1474条，与2020年版相比净增加239条、修改167条。其中，全国目录共519条，增加39条、修改85条；中西部目录共955条，增加200条、修改82条。《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》将于2023年1月1日施行。

# 政务简报

●10月28日，重庆法院环境司法展示馆揭牌仪式在南山植物园举行。市高法院党组书记、院长李永利为展示馆揭牌。(记者 黄乔)

# 涪陵：城市园林绿化品质提升添彩市民美好生活

晚霞点点，涪陵区兴涪路口梅园口袋公园，放学孩子有红梅的芬芳为伴，小鸟怡然自得地穿行其中……这温馨的画面正是涪陵城市管理局持续实施园林绿化品质提升，推进涪陵江南主城区空闲地、边角地等城市空间利用，建设社区公园、口袋公园和绿化景观修复治理所取得成果的生动体现。

随着涪陵城市建设的快速发展，一些边角地、转角地、无开发利用价值的桥下空间等地块被“忽略”，它们有的杂草丛生，有的因为耕作形成城市“疮疤”，影响了城市形象。

为彻底解决这一问题，真正把实事办到老百姓“心坎上”，2017年以来，涪陵城市管理局下足绣花功夫，启动涪陵城区空闲地、边角地口袋公园改造，以及崖壁、堡坎、道路边坡修复治理专项行动。截至目前，共完成整治空闲地、边角地50余处21万余平方米。移民巷闲置地公园、洗墨路闲置地公园、兴涪路口梅园、青龙嘴社区体育文化公园等一批社区公园、口袋公园陆续建成投用，极大提升了市民的安全感、幸福感与获得感。

“早晨上班前出来散散步，晚上带着家里人来跳广场舞，呼吸一下新鲜空气，看看绿植舒缓疲劳，再惬意不过了。”市民刘先生是在兴涪路口梅园口袋公园休闲时感慨道。

2022年，涪陵区园林绿化服务中心针对涪陵城区空闲地、边角地、道路边坡等植被严重老化、生长杂乱、结构层次单一等问题，按照因地制宜、适地适绿的原则，实施改造提升，完成建设路、桥南路口两个口袋公园的改造；修复整治兴华西路娃哈哈厂区道路边坡、崇义街道闲置地绿化3万余平方米。如今，原来杂乱无章、垃圾成堆的城市“伤疤”变身芳草萋萋的疏林草地，贴心设计的观赏视角为沿途的风景

增添不少，适当造坡的绿化带让小驻的人们能远眺舒缓疲劳。

接下来，涪陵城市管理局将按照区委、区政府的工作部署和要求，安排区园林绿化服务中心通过微改造、微整治、微更新行动，充分利用城区空闲地，打造可观可感的高品质城市空间，让市民更能从看得见、摸得着的“小而美”中感受到幸福生活。

袁锦辉 徐华东